

**HOMOGENEIDAD:**  
**¡NO!**  
**UNIDAD**

QUINCE días de duración lle-  
va ya la crisis del Gobierno  
de la República.

¿Cuál es la solución que se le  
entiende dar?

Ha defendido nuestro Partido  
desde primera hora la idea de un  
Gobierno de amplia concentración  
republicana y antifranquista.  
Acuerdo general de los Partidos  
y organizaciones reunidos en la  
Presidencia, fué facilitar la forma-  
ción de un Gobierno de semejan-  
tes características. A esas líneas  
generales se ajustaba igualmente  
el encargo inicial dado por el Pre-  
sidente Martínez Barrio.

Sin embargo, pecaría de cegue-  
ra quien no percibiese que en al-  
gunos medios se alimenta la idea  
de soluciones que pugnan y se en-  
frentan a la amplitud, a la union.  
Que en una palabra se enfrentan  
a la anterior, que es la única solu-  
ción que responde a las exigen-  
cias del momento y de la situa-  
ción.

Se habla mucho de un Gobier-  
no « homogéneo ». Es decir, de  
una formación integrada exclusi-  
vamente por Partidos republica-  
nos, cuyo rasgo fundamental sería  
así, que las fuerzas obreras que-  
dasen al margen, sin una partici-  
pación directa.

Y es claro que no se trata aquí  
de una simple cuestión formal.

**HOMOGENEIDAD** » equival-  
dría en este caso, a pasivi-  
dad.

Nadie puede pretender que un  
Gobierno del que se empieza por  
apartar a las fuerzas más nume-  
rosas, más combativas, mejor or-  
ganizadas en el exterior y en el  
interior, resulte apto para tomar  
firmemente en sus manos la  
dirección de la lucha clandestina;  
el perfeccionamiento de su union  
y de su organización; la creación  
de una dirección central que  
oriente e impulse su combate.

Nadie puede imaginarse que ex-  
cluidas de las fuerzas más efec-  
tivas y fundamentales del frente  
republicano, ese Gobierno pueda  
hacerse escuchar e influir en las  
decisiones de la O.N.U. Pueda  
animar e impulsar la solidaridad  
de los obreros y de los democra-  
tas de todo el mundo.

Nadie puede sonar que ese Go-  
bierno, que por su carácter ex-  
presaría nuevas dimensiones en el  
campo republicano y no daría  
ciertamente una sensación de  
mayor fuerza de la República,  
pueda llegar a aglutinar en la  
lucha contra Franco a todas las  
fuerzas de oposición, que están  
contra Franco.

Sería ése, pues, un Gobierno no  
para actuar, sino para vegetar. Y  
la República no se conquista ve-  
getando, sino actuando. Actuando  
enérgica, decididamente como lo  
exige la situación del interior. La  
quietud, la inmovilidad, la paralí-  
sis de las instituciones de la Re-  
pública, esa es la razón que pro-  
vocó la crisis del Gobierno Giral y  
la del Gobierno Llopiés; es la línea  
prietista del « simbolismo ».

Quiérase o no, de una manera  
fatal, la « homogeneidad » redu-  
ciría el Gobierno de la República a  
un símbolo, facilitando así la labor  
de quien, en todos los tonos, ha  
proclamado ya su decisión de ter-  
minar con las instituciones de la  
República.

(pasa a la página 4.)

## Una violenta explosión de municiones destruye parte de la ciudad de Cadiz

Son los preparativos bélicos del franquismo la causa de esta nueva catástrofe

Al momento de cerrar la edición  
de las primeras noticias de la gran  
catástrofe que ha destruido parte de  
la ciudad de Cadiz. Las informaciones  
facilitadas por las agencias de prensa  
son muy diversas, sin que pueda aun  
precisarse la causa efectiva que ha  
originado esta tragedia que ha sumido  
en el luto a una importante capital  
española.

Se insiste que ha sido la explosión  
de minas almacenadas la causa de la  
catástrofe, aunque otras informacio-  
nes hablan de una explosión en el  
taller de fabricación de torpedos, e  
incluso de una explosión ocasionada  
por investigaciones científicas llevadas  
a cabo por técnicos nazis al servicio  
del franquismo, que esta última tem-  
porada gran muy numerosos en Cadiz.

Todas las informaciones coinciden en  
afirmar que, en todo caso, el fuego  
ha ganado rápidamente a depósitos

Eri guztietako langileak  
i Alkartu!

# Euzkadi Roja

Nº 55

PARIS, 21 DE AGOSTO DE 1947

SEMANARIO

La evolución de la crisis del Gobierno de la República

## El Sr. Alvaro de Albornoz acepta formar Gobierno

En el desarrollo de la crisis de Gobierno, continúan los trabajos y gestiones por buscarle una solución que responda a las necesidades de la situación.

### El Sr. Presidente de la República encarga a D. Alvaro de Albornoz formar Gobierno

Posteriormente a las negativas de  
los Srs. Prieto y Sunyer y Aguirre a  
formar Gobierno, el Sr. Martínez Bar-  
rio se dirigió a D. Alvaro de Albornoz  
con un telegrama concebido en los si-  
guientes términos:

« Tanto por ilustre significación  
personal como por afiliado Partido  
Izquierda ruego que acepte formar Go-  
bierno amplia concentración republi-  
cana cuyo programa esencial sería  
defender ante O.N.U. derechos so-  
beranía pueblo español y presentarse  
Cortes seguidamente. Excuso en-  
carrecer urgencia aceptación y servicio.  
Vida política V.E. es firme garantía

quedaran satisfechas esperanzas re-  
publicanas, Saludoje ».

### La primera contestación del Sr. Alvaro de Albornoz

En contestación al encargo que le  
fué hecho por el Sr. Martínez Barrio  
para la formación de nuevo Gobierno,  
el Sr. Alvaro de Albornoz contestó con  
el siguiente telegrama:

« Agradezco profundamente V.E.  
términos telegrama encargo forma-  
ción Gobierno, al que contestaré in-  
mediatamente después de obligadas  
consultas aquí ».

### El Sr. Alvaro de Albornoz acepta formar Gobierno

Después de algunas consultas reali-  
zadas en Méjico el Sr. Alvaro de Al-

borno aceptó la formación de Go-  
bierno en un telegrama dirigido al  
Sr. Martínez Barrio concebido en los  
siguientes términos:

« Siempre dispuesto a servir la  
República y expresando mi adhe-  
sión personal a V.E., estimo que se  
podría formar un Gobierno de con-  
centración de Partidos republicanos,  
como base de un Gabinete de mas  
amplia representación cuando las  
circunstancias lo permitan.

« Estimo también que este Gobier-  
no debe tener un numero reducido  
de miembros. Este Gobierno debe di-  
rigir una vigorosa defensa de la Re-  
pública al lado de V.E., de acuerdo  
con las circunstancias y las eventua-  
lidades que se presenten. Ademas la  
reunión de las Cortes debe tener lu-  
gar lo antes posible.

« Considero igualmente necesario  
dar mas vigor y autoridad al Mo-  
vimiento de la Resistencia Interior.  
Con mis cordiales saludos: Alvaro  
de Albornoz ».

## SOCIALISTAS Y COMUNISTAS DE EUZKADI marcharán unidos en la lucha antifranquista

En su empeño de llevar la guerra  
civil a todas las fuerzas republicanas,  
el Sr. Prieto en recientes declaracio-  
nes decía, entre otras cosas, que para  
su política cuenta con el apoyo de  
los socialistas vascos.

La política del Sr. Prieto es harto  
conocida de todos: División, pasivi-  
dad, sumisión a intereses extraños a  
nuestro pueblo, maniobras y cabildos  
para encontrar una salida de compro-  
miso con el franquismo y las fuerzas  
más reaccionarias. Y para esta polí-  
tica es para la que pretende contar  
con el apoyo de los socialistas vascos.  
« A qué socialistas vascos incluía el  
Sr. Prieto en su categorica afir-  
mación?

No mas lejos que el Primero de  
Mayo el Sr. Prieto daba una confe-  
rencia en méjico en esta misma línea.  
Precisamente ese mismo día, en clara  
oposición con esa política, los socialis-

tas vascos en el interior, junto a to-  
das las fuerzas democráticas de Euz-  
kadi iniciaban la gran batalla anti-  
franquista que ha llenado de admira-  
ción al mundo entero.

Si el Sr. Prieto no viviera tan alejado  
de lo que sucede en el interior del  
país, acaso hubiera sido menos cate-  
górico en su afirmación. No hubiera  
hecho tamana afrenta a militantes  
socialistas esforzados, que en verdade-  
ros socialistas, luchan y exponen su  
vida en la batalla antifranquista,  
combaten por la democracia y la Re-  
pública.

Y son estos mismos, socialistas los  
que no podran seguir esa línea anti-  
comunista, porque ven en los comu-  
nistas los más esforzados y consecuen-  
tes luchadores. El Sr. Prieto parece  
desconocer que entre otros muchos an-  
tifranquistas, obreros socialistas de  
« La Delta », la « Babcock Wilcox »

y otras fabricas han defendido « Euz-  
kadi Roja » organo central del Partido  
Comunista de Euzkadi los días en  
que la policía irrumpia en los taller-  
es para detener a sus difusores.

Prieto preconiza la guerra contra los  
comunistas, olvidando que, entre otros  
ejemplos, en la fabrica « Santa Ana »  
de Bolueta, socialistas y comunistas,  
y después nacionalistas vascos, prepa-  
raron de antemano la acción en la  
fabrica para la huelga de Mayo. La  
fobia anticomunista le ha impedido  
ver los resultados magníficos de la  
actuación de los Comités de Enlace  
U.G.T.-S.T.V. en Mondragón y Verga-  
ra, en los que comunistas y socialis-  
tas unidos a los solidarios han sido  
un ejemplo y un guia para otras fa-  
bricas.

Propugna el aislar a los comunis-  
tas sin sacar experiencias de las ma-  
gníficas acciones políticas de nuestra  
clase obrera y nuestro pueblo en los  
últimos meses. Para él parecen no  
contar las manifestaciones que el día  
de « Aherri-Eguna » y el 14 de Abril  
reunieron en el Arenal y San Francis-  
co millares de antifranquistas vascos,  
y entre ellos comunistas y socialis-  
tas unidos como en la lucha.

Prieto al embarcar en la nave de  
su política a todos los socialistas, pa-  
rece no se ha enterado que la acción  
gloriosa de la clase obrera vasca en  
los primeros días de Mayo, llevaba a  
la huelga nada mas que 75.000 tra-  
bajadores, y que a su vanguardia jun-  
to a los militantes comunistas se en-  
contraban los obreros socialistas. Que  
en las cárceles, cuando soportan ellos  
y sus familias las represalias franqui-  
stas, socialistas y comunistas son un  
ejemplo para todos los demás por su  
heroísmo ante los sicarios falangistas.  
Nadie ha contado por lo visto al Sr.  
Prieto, que después de la huelga, des-  
pués del manifiesto publicado por la  
Comisión Nacional de nuestro Parti-  
(pasa a la pag. 3).

### La aceptación del Presidente de la República

El Sr. Martínez Barrio contestó a  
este mensaje con el siguiente cable:  
« Recibido cable. Le autorizo a  
formar el Gobierno sobre la base  
de las fuerzas políticas que V.E.  
senala, instandooos públicamente a  
presentar nuestro Gobierno ante las  
Cortes lo antes posible.

« Apruebo igualmente el resto de  
vuestro programa. Correspondo  
afectuosamente a la expresion de  
vuestros sentimientos personales:  
Martínez Barrio ».

### Una nota de « España Combatiente »

Bajo la presidencia de Alvarez del  
Vayo, el Consejo Director de « Es-  
paña Combatiente » se reunió el día 17  
publicando a continuación el siguiente  
comunicado:

« Después de un examen profundo  
de la situación política creada por la  
actitud de los elementos que llama-  
dase republicanos no persiguen otro  
objetivo que liquidar la República,  
« España Combatiente » mantiene su  
posición y dice que solo un Gobierno  
que englobe todos los Partidos y to-  
das las fuerzas obreras que defien-  
den la legitimidad republicana puede  
servir los intereses del pueblo espa-  
ñol en las circunstancias actuales.  
Reiterando este punto de vista, « Es-  
paña Combatiente » senala que es  
el mismo preconizaba la misión pre-  
sidencial y con el cual, todos los  
Partidos reunidos el 8 de Agosto por  
la iniciativa del Presidente de la Re-  
pública, estuvieron de acuerdo ».

### El Sr. Alvaro de Albornoz saldrá el miércoles de Méjico para Paris

Se anuncia oficialmente que el Sr.  
Alvaro de Albornoz, saldrá de Méjico  
el miércoles 20 con destino a Paris.

## ¿ES LA DEL SILENCIO UNA POLITICA util a Euzkadi?

Denunciaba nuestro camarada  
Cristobal en su artículo de la se-  
mana pasada, las amenazas que so-  
bre todo el movimiento de unidad  
y de resistencia vasco, ace y sur la  
posición y la política antirrepublica-  
na, divisionista, liquidacionista  
que Prieto ha logrado imponer en la  
Asamblea de Delegados del P.S.O.E.  
de Toulouse.

De la realidad de esas amenazas  
y de la forma multifacética en que  
pueden concretizarse, la crisis mis-  
ma del Gobierno de la República  
y su prolongada y laboriosa evolu-  
ción y desenvolvimiento nos apor-  
tan pruebas diarias. Una de ellas es  
la soterrada corriente de « homo-  
geneidad » republicana, — es decir  
de exclusión obrera, de lamenta-  
ble limitación, de esterilización  
gubernamental — que pugna por  
survir a la superficie.

En nuestro editorial se precisa  
la real significación de tal tenden-  
cia, la íntima raíz que la vincula  
con el simbolismo prietista, la  
absoluta incompatibilidad de dicha  
corriente con los intereses y con la  
Resistencia de nuestro pueblo.  
Amantes de la luz y practicando

una política para el pueblo que  
tiene en horror el siglo equivoco  
y las sombras sospechosas, hemos  
fijado desde el primer momento los  
comunistas vascos nuestra posición  
con diáfana claridad, rotundamen-  
te: De los tres caminos ante cuya  
bifurcación ha sido situada la Re-  
pública, al interés de Euzkadi coin-  
cidente con el de esta, solo se con-  
viene uno, el de la amplia union  
y de la lucha que venia siguiendo  
antes, que en Euzkadi se sigue hoy.  
Los otros dos no valen y hay que  
esforzarse porque queden nullos. Y  
lo hemos razonado.

Si decimos que pese a esta defini-  
ción y a la actuación por nuestra  
parte, existe una expectación no  
exenta de ansiedad en la emigra-  
ción y en el pueblo vasco, no  
creemos exagerar. Es que no hay  
la suficiente claridad y sobre todo,  
en nuestro entender, — la suficiente  
actividad — que es la que mejor de-  
fine por parte del conjunto de las  
fuerzas que integran la coalición  
democrática vasca.

La posición de principio de esta  
coalición, sus fundamentos mismos,  
se ven reciamente sacudidos, sería

mente amenazados. Primero por la actitud prietista, y también aunque en un plano distinto, por la tendencia a la «homogeneidad».

La aplastante mayoría de las fuerzas vascas, sin embargo, no se han pronunciado y, que nosotros sepamos, ninguna medida o decisión de conjunto ni aislada ha sido adoptada para influir favorablemente a los intereses de Euzkadi en el curso de la crisis.

Cierto, los Partidos y organizaciones han fijado una posición respondiendo a las consultas del Presidente Sr. Martínez Barrio, en la reunión conjunta que tuvieron con él. Pero habrá que reconocer que todo ello no ha hecho la suficiente luz. Las opiniones expresadas ante el Presidente son manifiestamente dispares. Y en la reunión antes citada en la que se convino por la mayoría posibilitar el Gobierno de concentración que conviene a la hora actual y que concuerda con el interés de Euzkadi y con la política que siguen las fuerzas vascas, aparte de notorias ausencias, hubo la inhibición poco explicable del Partido Nacionalista Vasco.

Después de todo eso la ofensiva prietista contra las instituciones de la República continúa, y se ha precisado más la tendencia favorable al Gobierno exclusivamente republicano, «homogéneo».

En esta situación, falta de claridad y sobran de peligros; ante la evidente inquietud y especulación de la emigración vasca, y aunque menos directamente perceptible también de nuestro pueblo, parece como si a todos los problemas tratase de darse una contestación: «Nosotros, los vascos, ante todo velemos por el Pacto de Bayona; tratemos de salvar, por encima de todos los temporales, incluso apartándonos y desentendidos de ellos, nuestra propia unidad».

Si, cierto. Tenemos que salvar nuestra unidad, pero sin olvidar que nuestra unión, que el frente democrático vasco no constituye un compartimento estanco, sino que forma parte del conjunto republicano y que, querámoslo o no, lo que sucede en el campo republicano español influye y repercute decisivamente también en nuestro propio campo.

Velemos por nuestra unidad democrática vasca. Ciertamente. Pero que ello no sea pretexto para retirarnos a nuestras viviendas olvidando que estas están enclavadas en el terreno de la República. Sería esa una actitud formal, una escapatoria de ocasión, que momentáneamente quizás pudiera cubrir el expediente; pero así es como precisamente no se salvaría la unidad republicana vasca y todo ese formidable movimiento que el esfuerzo de nuestros camaradas ha podido levantar.

Porque — que poca duda puede haber para nadie — el curso que siga la República, su Gobierno, las fuerzas republicanas españolas, no dejara de reflejarse muy rápidamente y muy decisivamente en el campo político vasco.

En realidad de lo que se trata es de decidir si vamos a crear las mejores condiciones para facilitar el desarrollo de la lucha en la que tantos girones están dejando los pueblos hispanos y que es el único camino que nos conduce a una real liberación, al triunfo de la República y de la democracia. O si por el contrario, se van a levantar nuevas dificultades y obstáculos a dicha lucha, multiplicando los sufrimientos de nuestros pueblos.

El liquidacionismo antirrepublicano de Prieto es esto brutal y descaradamente. La formación de un Gobierno de la República limitado en su representación y por lo tanto en su capacidad para dirigir la lucha, es también y fatalmente eso, bien entendido sin el descaro y sin la brutalidad prietistas.

Nuestra clase obrera y nuestro pueblo han demostrado de la manera más inequívoca su repulsa a tales posiciones. Están ahí, frescas todavía sus luchas, gritando su convicción de que la libertad, la República, hay que conquistarlas con el combate. Están ahí sus luchas proclamando su decidida voluntad de unión, de unión amplia, de unión alrededor de la clase obrera, de unión como instrumento fundamental para la lucha. A esa unión antifranquista vasca que tiene por esencia y misión la lucha, se ayuda contribuyendo a formar un Gobierno de la República capaz de impulsar realmente el combate en toda España. Ese Gobierno no es sino el que incluya en su seno a todas las fuerzas republicanas y antifranquistas que a ello estén dispuestas, y muy particularmente a las de la clase obrera. Es el Gobierno de amplia concentración que nuestro Partido viene defendiendo.

En este sentido nos parece que es de una grave responsabilidad guardar silencio cuando se trata de decidir si la solución de la crisis del Gobierno de la República va a seguir este o aquel camino.

Porque de la política util a Euzkadi.

# En el primer aniversario de EUZKADI ROJA en Francia

## La campana aniversario de «Euzkadi Roja» ha movilizado centenares de antifranquistas de todos los partidos

La campana promovida por «Euzkadi Roja», en la celebración de su primer aniversario en Francia, ha movilizado centenares de antifranquistas de todos los Partidos y Organizaciones antifranquistas vascos y españoles.

Verdadera campana política, los actos organizados por «Euzkadi Roja» han servido para hacer conocer aun mejor nuestros problemas vascos, para precisar, a la luz de la situación en el interior y en la emigración, nuestra política de Partido Comunista de Euzkadi.

En los actos públicos se han votado resoluciones tendentes a acelerar la lucha antifranquista, a ayudar con mayor intensidad a nuestro pueblo. Estas resoluciones han sido votadas, no solo por los comunistas, sino por militantes de otros Partidos y Organizaciones antifranquistas. La campana de nuestro portavoz ha servido para unir aun mas, para llevar la inquietud de la lucha a nuevas fuerzas, para fortalecer la causa de la democracia y de la República.

Commemorando este primer aniversario de «Euzkadi Roja», junto a los militantes comunistas, otros antifranquistas han trabajado para aumentar la difusión de nuestro periódico, para recaudar medios económicos en ayuda a nuestra propaganda.

En Francia, como en el interior del País Vasco, «Euzkadi Roja» ya no es solo el periódico de los comunistas vascos, sino que en él ven todos los antifranquistas de Euzkadi, que de veras luchan por una Euzkadi libre en una España democrática y republicana, el orientador firme y seguro de la acción antifranquista vasca.

En las contestaciones a la encuesta de «Euzkadi Roja», antifranquistas de otros Partidos, no solo los comunistas, han patentado el esfuerzo y la ayuda valiosísima que presta el portavoz del P.C. de Euzkadi.

Las simpatías manifestadas durante la «Quincena de Euzkadi Roja» por antifranquistas de todos los campos políticos, el estímulo que nos traen las gloriosas acciones de nuestra clase obrera y nuestro pueblo, las necesidades apremiantes de la lucha, harán de «Euzkadi Roja», cada día mas, el periódico de todos los vascos, el portavoz de sus luchas, el orientador y defensor de sus derechos, en el campo de la libertad de Euzkadi, de la democracia y la República.

# 3.500 asistentes a las fiestas de «Euzkadi Roja» en Burdeos

## El camarada Luis Fernández ante 2.000 personas precisa nuestra política de unidad y lucha antifranquista

Las fiestas de Burdeos en el primer aniversario de «EUZKADI ROJA» en Francia han tenido un brillo extraordinario. El sábado 16, por la noche se celebró en el mercado de Capucines un gran baile al que asistieron unas 1.500 personas, en un verdadero ambiente vasco de unidad.

El domingo 17, por la mañana se celebró una gira al Moulin de Monjeon en los alrededores de Burdeos, donde se dio una fiesta campestre con

baile. Fue un gran éxito, pues acudieron unas dos mil personas de todas las tendencias políticas vascas, españolas y francesas.

En el transcurso de la fiesta, después de una breve presentación del camarada Pío Ruiz, responsable del Comité Departamental del P.C. de Euzkadi, el camarada Luis Fernández, de la Dirección del Partido, hizo una destacada intervención explicando el significado de la fiesta, lo que es «Euzkadi

Roja» y la posición de los comunistas vascos ante la situación política actual. Esta simpática fiesta duro desde las 9 de la mañana hasta la 11 y media de la noche. Cantos y bailes vascos unieron en fraternal alegría a todos los asistentes.

Junto al éxito político es de destacar el éxito económico en ayuda a «Euzkadi Roja». Los esfuerzos de nuestros camaradas y la ayuda prestada por todos los antifranquistas, han aportado 20.000 francos para el portavoz del P.C. de Euzkadi. Todos los militantes comunistas han rivalizado en entusiasmo para asegurar el éxito de la fiesta. Merecen destacarse sin embargo los camaradas Pío Ruiz, Sastre, Estenaga y algunos mas.

El viernes por la mañana, «La Gironda Populaire», órgano del Partido Comunista Francés en la Gironda, recibía a nuestro camarada Luis Fernández, ofreciéndole un vino de honor, publicándole al día siguiente una entrevista con nuestro camarada en la que se precisa la política de los comunistas vascos ante los problemas actuales. En definitiva, un gran día, un verdadero éxito.

# MAS DE 500 ANTIFRANQUISTAS en el acto de París

Organizada por la Dirección del Partido y la Redacción del periódico tuvo lugar el sábado, día 17, la fiesta de «Euzkadi Roja». Mas de 500 antifranquistas, comunistas, socialistas, republicanos y cenetistas, acudieron al acto conmemorativo de un año de vida de «Euzkadi Roja» en Francia.

En una sala adornada con banderas republicanas y vascas, con numerosas consignas de unidad y lucha, por Euzkadi y por la República, tuvo lugar este acto que ha servido para unir mas a los antifranquistas vascos y de toda España, para ayudar a los que en el interior combaten contra el franquismo.

El camarada Jesus Martínez en su discurso destacó el valor y significado de «Euzkadi Roja» en la lucha democrática y obrera. Ante la situación actual señaló como la política de los comunistas vascos se traduce en la necesidad de fortalecer la unidad antifranquista, incrementar la ayuda al interior y defender la República y sus instituciones.

En su análisis de la política vasca destacó el papel del P.C. de Euzkadi en la dirección de la lucha, y la urgencia en realizar las necesidades que la batalla antifranquista exige y que los comunistas plantean a las restantes fuerzas democráticas vascas. Denunciando la política de Prieto, hizo una llamada a la unidad de socialistas y comunistas vascos, para incrementar las luchas obreras y antifranquistas hoy, para

garantizar el desarrollo democrático mañana.

A continuación el antifranquista vasco Gabriel Alcorta intervino al piano algunas piezas del folclore vasco. Un baile que duro hasta la madrugada reunió después a centenares de personas en un ambiente vasco, de unidad y de fervor republicano.

Con una nutrida asistencia de antifranquistas vascos y españoles de todas las tendencias, se celebró en Agen el sábado día 16, el acto conmemorativo de la aparición en Francia de «Euzkadi Roja».

Presentado por el camarada Antonio Bueno, nuestro camarada Ramon Ormazabal, explico en una conferencia la significación y la labor de Euzkadi Roja en la emigración. Dijo los peligros que en la hora presente amenazan la causa de la

República y por tanto de la libertad de Euzkadi y contraponiendo al derrotismo de los capituladores, el espíritu viril y enterezo de la Resistencia, llamo a todos los vascos y a todos los españoles a que, siguiendo el ejemplo del interior como lo hace «Euzkadi Roja», estrechen filas y arrieten en la acción para que un Gobierno de amplia concentración republicana venga a impulsar la lucha antifranquista y a aproximar la hora de la restauración de la República.

# EN AGEN

# LAS ENCUESTAS DE «EUZKADI ROJA»

## ¿Qué opinión le merece el portavoz del P. C. de Euzkadi?

### LA OPINION DE HERACLIO MURGA Presidente del Comité Municipal de Acción Vasca en Bilbao

«EUZKADI ROJA» me agrada como todo lo que lleve sinceramente el nombre de nuestra Patria por delante. «El color del titular». Pueden asustarse de los tonos acusados quienes, para conservar el verde de sus billetes no retroceden ni para enrojecerse con la sangre de toda una Humanidad. Todo es del color del cristal con que se mira y pienso, como van las intenciones que los trabajadores tendrán de poner lentes colorados para ilusionar el embudo perruno en sabrosa salchicha, y el agua en delicioso Riscal. Así, ciertas plagas sociales serán curadas por autogestión sin necesidad de Doctores políticos ni Recetas Enciclicas.

Hay ademas un motivo afectivo, ya que personalmente intervine para acogerla como «hermana evacuada» en la rotativa de «Tierra Vasca» en los días trágicos de la Guipuzkoa aguijoneada. En buen democrata porque merece todos los respetos del órgano de expresión de un sector importante de nuestro pueblo.

Por lo demás, quienes llevamos en nuestros postulados los de una posible nacionalización de todos los medios de producción y riquezas, no pueden asustarnos posiciones que no im-

pliquen catastrofes, sin entender nosotros como tales las que puedan afectar a los acumuladores de bienes necesarios a la Comunidad y menos cuando para la defensa de aquellos se apela, unas veces a un respetable estado de conciencia de las gentes sencillas y otras a la navaja cuartelera. «Unidad». La predicamos y la anhelamos. Lo contrario sería traicionar a quienes murieron bajo la misma bandera aunque con concepciones diferentes de la organización social que aquella debiera presidir. La unidad arriba y en la calle, sinceramente y sin traición. Ello ha hecho posible lo que ya universalmente se conoce con el nombre de MAYO VASCO, y el que un magnífico periodista español haya podido decir que si en los Enciclopédicos internacionales ha de introducirse la alabra «Coventryzar» por «destruir» debe serlo, también, la de «bilbainizar» por «construir».

Meditemos. Todavía lucimos los harapos con que nos ha premiado el balance de un trafico inexistente con los «antis» que solo proporcionan beneficios a quienes conocen el negocio. No me considero adecuado para inspirar mejoras en casa ajena cuando toda nuestra pobre iniciativa la ha-



# MANTHALIN maitea

Ya te ha leído que por el Prantzia el plaga del langosta te amos, no! Aquellos langostas con tene lirdinga que te llamaban salsha bayonesa que de cuando en ves comer te hasiamos en casa Camara, en Epeleko-Etxeberri eo en Amasa te es un plato que solo comer te hasen los millonarios que enriqueser se te han hecho con el estraperlo, como ese Julio Munos que acaba de desembarcar en Bilbao prosedente del siuda de los arrascasielos. Nosotros, el gente desente del pueblo, ni baratzuri-sopa te podemos comer, pues ni pan, ni asite te ni ajos te encuentras en este paraiso que Franco te ha hecho.

Pero si el plaga del langosta no te tenemos otro plaga te han traído como airasion de verano: es el concentración de la Frente de Juventudes falangistas. Te han estau en los alrededores de Donosti, en Zarautz y en el hipódromo de Lasarte eo eso. Ni un mansano con fruta ni un gueta con bersas y tomates, ni un gallinero con galinas y ollaskos te han dejáu. Al mayoría de esos bandidos vestidos con camisas azules en caballerías de Lasarte te han melido y tu antiguo vesino Pello Kankallu desir te hasia fisiologicamente con este motivo: «!Al dréves ta andan los tiempos, Koldobika! Antes los apupilos de los caballerías caballos de pura sangre te eran, y agora...!astokumes falangistas que solo rebussar te hasen el cara al sol eo eso, y comerte nuestros verduras de los guetas. Plaga grande de ijito jende te es esa».

¿Ijito jende? Errevueltas me daba en el cabeza el idea. ¡Uitikan! Peor que el gitaneria te son esos. Gente desente te son los gitanos en comparasion. Esos gente erretardau en el sivilisasion, nomados eo eso que quieren su liberta te son, que con sus carros y... acaso con los burros de otros, trajinando te andan por los montes y caminos vesinales, sin patria y sin tejau, lo mismo que te estamos agora nosotros. Algun galina ya te cogen de cuando en ves, pero por conservar su tradision te es, pero al mismo tiempo tamien hay entre ellos industriales como los que sestas de mimbre te hasen y artesanos como los ishquiloares. Me alcuero de aquel ishquiloar que te hiso al mula de Anchisar unos dibujos en el pelo mejor que un maistro de geometria y unos risos que siempre t'hai pensau que el fué quien inventar hiso el ondulacion permanente.

No, por errespeto al gitaneria no digas a la Frente de Juventudes «ijito jende», — le dije a Pello Kankallu — Los falangistas son carne y una con los guardias siviles, y los gitanos, como nosotros, son enemigos irrecorsiliables de los sardin-zarras. Lo que es ese Frente de Juventudes eo un plaga fascista que a nuestro tierra te ha veniro. El ano pasao, — le dije a Pello Kankallu. — en Donosti el despulgamiento te hisieron con el D.D.T., y agora, en este ano, nosotros el plaga falangista con el G.R.T. te tenemos que eliminar.

— ¿Con el G.R.T.? — preguntar me hiso Pello Kankallu. — Si, gishajo, ¿no ves eo que? El g te hase ga, el r, te hase ro y el te hase te y todo te hase ga-ro-te. Y se me apigura que es un produlo que abunda mucho en nuestros montes.

KOLDOBIKA.

# EL ACTO DE CONMEMORACION en Toulouse

En la sala de Remusat y ante una numerosa asistencia, nuestro camarada Ramon ORMAZABAL, el viernes día 15 dio su anunciada conferencia en ocasion del aniversario de nuestro periódico.

En la tribuna junto a los miembros de la Dirección Departamental del Partido Comunista de Euzkadi en Toulouse, se hallaban el camarada SANTOS, responsable del Departamental de del P.C. de España y ARDIACA del P.S.U.C., así como el Delegado del Gobierno Autónomo, miembro de S.T.V., compañero Carrea, y afiliados del P.N.V., y A.N.V. Fue también invitado a subir a la tribuna un destacado miembro de Union Republicana de Euzkadi.

En relacion con la misión y la obra de nuestro «Euzkadi Roja» en Francia, el camarada ORMAZABAL explico la gravedad de la situación actual, insistiendo en la necesidad de que la crisis del Gobierno de la República halle

solucion en la formación de un nuevo Gabinete de amplia concentración republicana y antifranquista que tome en sus manos con firmeza y decision la tarea de organizar y dirigir la lucha de todos los pueblos hispanicos contra el franquismo y por la República.

Insistió en los gigantescos esfuerzos que el proletariado y el pueblo vascos vienen realizando en este sentido, y señaló la obligacion de todos los republicanos de Euzkadi de mantener y consolidar su union y volcar todo su esfuerzo en frustrar las maniobras de capitulacion ayudando a que se forme el Gobierno de concentración que la hora actual exige.

«LA SUERTE DE LA LIBERTAD DE EUZKADI ESTA INDISOLUBLEMENTE LIGADA A LA DE LA REPUBLICA. Y TODO LO QUE AFECTA A LA REPUBLICA NOS TOCA COMO COSA PROPIA», dijo.



Los Sindicatos Verticales de Vizcaya  
viven sus mas criticos momentos

Los poncios sindicalistas de Falange  
se ven forzados a reconocer  
la resistencia de los trabajadores de Vizcaya

Los Sindicatos Verticales de Vizcaya estan viviendo las horas mas criticas de su miserable existencia al servicio del franquismo. Las recientes luchas obreras, y particularmente la huelga de Mayo, el enfrentamiento abierto de los trabajadores con los Sindicatos falangistas, las victorias obreras logradas contra los propios Verticales, han agudizado a tal punto su crisis que los gritos lastimeros de los Ponceos falangistas y los esbirros a su servicio comienzan a llenar incluso las columnas de la prensa franquista.

Los Sindicatos Verticales empiezan a carecer de delegados en los talleres. Es « La Gaceta del Norte » del 25 de Julio la que informa de unas resoluciones de la Delegacion Provincial Sindical en las que se especifica que « por multiples causas existen muchas bajas de Enlaces », disponiéndose que « con toda urgencia los designen las Juntas sociales de los Sindicatos ».

Los pocos lacayos que contaban los falangistas para representarlos en las fabricas han tenido miedo ante la magnitud de las luchas obreras, han sentido de cerca la fortaleza de los trabajadores y su decision de luchar, y prefieren retirarse prudentemente. Es fundamentalmente el miedo el que determina esas « multiples causas » que hacen que los Sindicatos Verticales ya no tengan ni siquiera quienes les representen en las fabricas.

Pero junto a ello los jefes falangistas reconocen tambien la repulsa de los obreros. Por otra decision han acordado dar a conocer, a traves de millares de circulares, la « divulgacion social » de los Verticales, en la creencia de que aun podran ganar unos cuantos incautos que les permitan mantener su inexistente aparato organico. Esfuerzos vanos, porque los obreros de Vizcaya ya tienen sus propios Sindicatos de clase y los obreros aun no sindicatos conocen donde se encuentra la defensa de sus intereses.

Con posterioridad a esta reunion, que era un exponente de la triste situacion de los Sindicatos Verticales, se reunio la Junta de Jefes sociales bajo la presidencia del Vice-secretario de Ordenacion Social. Reunion llena de lamentaciones en el interior, de burda demagogia para el exterior.

En dicha reunion, los jefes falangistas examinan el enfrentamiento abierto de los trabajadores de Vizcaya en la « votacion » del referendun y su no menor repulsa al acto organizado el 18 de Julio en el Fronton Euzkalduna. Claro es que para la prensa no se han publicado notas sino para exaltar « el corazon del Caudillo y su Gobierno al levantar las sanciones a los trabajadores », la « gratitud » de los reprimidos para con sus gobernantes.

Pero todas las inquietudes que se traducen en notas y mas notas publicadas en los periodicos, las medidas concretas que han tomado para convocar reuniones de obreros de ciertas ramas de la produccion,

la asistencia de los jefes mas calificados del falangismo en Vizcaya a las reuniones sindicales, demuestran con harta elocuencia, que no todo son « gratitudes » y « alabanzas » sino que la preocupacion gana el animo de los jefes ante las recientes luchas obreras y sus resultados, ante la inminencia de nuevas luchas que apuntan con caracteres muy acentuados en el desarrollo de la organizacion clandestina, en la intensa propaganda antifranquista, en las luchas parciales, como la reciente de la Babcock.

Los falangistas pretenden castrar estas luchas e impedir la muerte de los Sindicatos Verticales con renovadas promesas y mas promesas. El dia 20 de Julio se celebró en Ortuella una reunion de « representaciones » y enlaces sindicales de la zona minera, a la que asistieron el gobernador Riestra y otros destacados falangistas. Su sola presencia explica la importancia que Falange concede a la situacion desesperada de los Sindicatos Verticales en Vizcaya.

En dicha reunion, Riestra aprovecho la ocasion para desatar su demagogia. Ante los propositos falangistas de celebrar elecciones sindicales el proximo octubre, abrio la caja de las promesas. Promesas de abastecimientos y precios, promesas de nuevas viviendas.

Ha sido tambien en esta reunion donde Riestra ha hablado por primera vez de lo que sera la representacion sindical en los Ayuntamientos, dando una tercera parte de las concejalias a los Sindicatos Verticales. Y junto a sus promesas, la Central Nacional Sindicalista ha prometido la elaboracion de un plan para la distribucion de vestidos y calzado a las familias obreras.

Bastan estos solos datos para demostrar las inquietudes que existen entre los medios verticales ante las luchas obreras de Euzkadi. Dando perfecta cuenta de la importancia de la repulsa combativa de los obreros, de las deserciones de los pocos esbirros que hasta ahora han contado a su servicio, frente a unos sindicatos de clase que adquieren mayores fuerzas cada dia en el trabajo clandestino, los jefes falangistas de Falange empiezan a sentir serias, muy serias preocupaciones.

Los obreros de Vizcaya saben a que atenerse. Cuanto mas acentuada sea la debilidad de los Verticales, mas firme y enconada sera su lucha. Contra la demagogia falangista, los obreros de Vizcaya lucharan por objetivos concretos, por mejoras ganadas en la lucha. Con sus propios sindicatos, llevando su organizacion a todas las fabricas, enrolando las nuevas fuerzas que se aprestan y han participado ya en el combate antifranquista, los trabajadores de Euzkadi, como los de toda Espana, sabran sacar provecho a la situacion critica de los Sindicatos Verticales, ganando nuevas batallas contra la explotacion franquista, nuevos exitos para la causa de la democracia y de la Republica.

EN LA CONTINUIDAD DEL TERRORISMO FRANQUISTA  
La llegada de Franco a San Sebastian se caracterizó por una acentuación de la salvaje represión

La llegada del enano sangriento a Donostia se ha caracterizado como es costumbre en sus « triunfales » jiras, por un recrudecimiento brutal de las medidas de represion. Nubes de polizontes y de brigadas especiales de esbirros tomaron por asalto la ciudad y practicaron centenares de detenciones preventivas. La visita de Franco ha dado pabulo para nuevos actos de crueldad de los verdugos franquistas, no solo en la capital donostiarra, sino tambien en numerosos pueblos de la provincia, donde la guardia civil, la policia y la policia armada, secundados por los turiferarios falangistas han provocado, detenido y apaleado a numerosos antifranquistas.

En su domicilio de San Sebastian ha sido detenido por la policia franquista José Maria Arzac, e inmediatamente ha sido conducido, sometido a brutales tratos, a la Comandancia de Irun, donde ha sido puesto a disposicion del Juez Militar.

Poner a « disposicion » del Juez Militar especial, el falangista Moreno Morato, ya se sabe lo que quiere decir: crueldades, torturas, suplicios inhumanos. Esta bestia fascista goza de un bien ganado « prestigio » entre sus propios compadres de terrorismo, quienes le aplican el calificativo de « el animal ».

Los insinuos de este bruto son tan feroces que se sabe que por el hecho de que su mujer estuviera encarcelada en Madrid por orden de las autoridades de la Republica, sacio su sed de sangre del pueblo y de venganza asesinando a los cinco primeros soldados del Ejército popular republicano que cayeron en sus manos.

El monstruoso verdugo Moreno Morato se jacta bravuconamente de éste y otros crímenes que él personalmente ha cometido, pero el pueblo, que no olvida, sabra hacerle pagar sus horrendos delitos.

En Bilbao han sido detenidos tambien en estos dias los antifranquistas Florentino Sainz, Aaron Ruiz, Ignacio Viteri y un tal Pastor, acusados todos ellos de haber realizado

actividades en favor de la Resistencia Vasca.

Ante la continuidad, acentuada, del terrorismo franquista, la clase obrera y todos los demócratas vascos aprietan mas sus filas, refuerzan su unidad, oponen el muro de sus pechos y la fortaleza de su accion solidaria para romper los dientes de las fieras franquistas, avidas de victimas y de sangre.

Seguindo su ejemplo, los vascos del exterior debemos organizar la lucha contra el terrorismo franquista. Los comunistas vascos estamos propugnando constantemente la

creacion de organismos unitarios de ayuda a la lucha de nuestro pueblo, de combate contra el terrorismo bustral de Franco y su Falange. Nosotros propugnamos que en cada pais donde hay emigracion vasca y aqui en Francia, en todas las escalas, en los departamentos y en las localidades, en las fabricas y en los talleres, en el campo, en todos los lugares donde haya nucleos emigrados vascos se creen esos organismos unitarios a fin de luchar por detener la « gria de sangre » de los verdugos franquistas y ayudar a nuestro pueblo en su accion liberadora.

Los donostiarras han dicho una vez mas !No! a Franco  
Un recibimiento que no tuvo nada de clamoroso

Noticias de Guipuzcoa dan a conocer como el pueblo ha « recibido » este ano a Franco. A pesar de los esfuerzos franquistas por preparar un recibimiento decoroso, una vez mas han fracasado. Notas de la Alcaldia, editoriales y sueltos en los periodicos falangistas, llamaban al vecindario a salir a recibir al « Caudillo ».

Junto a la propaganda, las amenazas. La coaccion en las fabricas, la amenaza de represion por no salir. La propaganda franquista decia que el recibimiento debía corresponder al clamoroso « éxito » obtenido por Franco en el referendun en Guipuzcoa. Y así ha sido.

Cuando Franco entraba por la Avenida de Zumalacarregui, estaban presentes todos los elementos oficiales de la provincia y siete Ayuntamientos. Junto a ellos los 4.000 falangistas desarmados del Frente de Juventudes concentrados expresamente en San Sebastian.

Pero lo que faltaba era el pueblo. En todo el recorrido de Franco por San Sebastian no se contaban ni siquiera tres mil personas, de ellas tres o cuatro mujeres por cada hombre, y muchos niños conducidos por sus niñas. En cuanto a las colgaduras, so-

bre las que existia la orden de engalanar todas las casas, solo un 5 % de los balcones tenían banderas. Si se tiene en cuenta que San Sebastian cuenta actualmente con un vecindario de 112.000 habitantes y 85.000 veraneantes, en su inmensa mayoría de las clases privilegiadas, estraperlistas de Falange y esbirros del franquismo, se comprendera que el recibimiento ha estado muy de acuerdo con los resultados del referendun. Una vez mas San Sebastian, como el dia de la jirsa ha dicho !NO! a Franco.

Batalla entre falangistas en una taberna de Bilbao

Noticias de Bilbao informan que en los primeros dias de agosto se produjo un gran escándalo en la taberna Goroque en la calle Ibañez en Bilbao, al liarse a golpes dos grupos de falangistas y de policia secretas. La causa de la discusion, que terminó en batalla, fué una emulacion sobre los « méritos » y fervor falangista que cada uno de ellos habia demostrado.

Como no pudieron llegar a un acuerdo sobre cual de ellos habia cometido mayores tropelias, de la discusion pasaron a los golpes, convirtiendo la taberna en un campo de batalla. Los que salieron peor librados fueron los hermanos Diaz, dos falangistas bien conocidos en Bilbao, que fueron pisoteados por sus contrincantes.

En Bilbao está siendo muy comentada « la armonia » que reina entre los jóvenes crapulosos de Falange.

Riestra confiesa la gravedad del problema de la vivienda en Vizcaya

En repetidas ocasiones hemos insistido sobre la tragica situacion creada por el franquismo a las familias obreras por la falta de alojamiento. La promiscuidad en que se ven forzadas a vivir varias familias, la carencia de las minimas condiciones de higiene, mientras los jefes falangistas estraperlean descaradamente con las casas y los pisos y no se construyen sino casas de elevados alquileres.

Esta vez ha sido el mismo Riestra el que ha confesado en una reunion en Ortuella, la gravedad de la situacion. Ha dicho textualmente: « En el problema de la vivienda en Vizcaya se necesitarian, ini-

cialmente, unos 20.000, no para solucionar, dado el aumento constante y fuerte de la poblacion, sino simplemente para paliarlo ».

De esta confesion tan grafica se desprende que como minimo 20.000 familias no tienen donde obligarse, unicamente en Vizcaya. Pero tambien se desprende como conclusion logica el robo tan descarado que estan ejecutando los jefes militares que dirigen las « Regiones Devastadas » que absorben millones y millones sin construir practicamente ninguna habitacion obrera.

Mientras tanto se construyen los grandes inmuebles en el barrio de Indauchu, casas para los jefes y las oficinas donde se gestan sus estraperlos, porque el precio del alquiler oscila entre 750 y 1.500 pesetas mensuales.

Para el franquismo que 20.000 familias obreras no tengan donde vivir, carece de importancia. Con su misera confesion Riestra ha quedado perfectamente tranquilo, y ninguna medida ha sido tomada para hacer frente a esta tragica situacion. Es el pueblo el que con su lucha tendra que terminar con este estado de cosas, lo cual requiere terminar con el franquismo, causante de este y de todos los males.

Continúan los incendios inexplicables

Arde la papeleria de Aranguren

Un fuerte incendio — que se cree fué intencionado — ha destruido varios pabellones de la Papeleria Espanola sita en Aranguren.

Quedo totalmente destruida la seccion de maquinas para la trituracion de pasta, asi como grandes existencias de dicha pasta.

En la fabrica Leizaola y Compania de Renteria

El 25 de Julio un violento incendio destruyó gran parte de la fabrica de cueros y gamuzas Leizaola y Compania. Salvo la sala de maquinas, la casi totalidad de la Empresa ha quedado destruida.

Las causas, como de costumbre desconocidas. Las pérdidas son considerables.

Nuevas bases de trabajo para los empleados de las empresas navieras...  
Nueva miseria en hogares del pueblo

A cada nueva legislacion franquista sobre bases de trabajo corresponde siempre una mayor miseria en los hogares afectados por la reduccion sensible de salarios o por las condiciones inhumanas de la produccion. En Euzkadi ultimamente, las nuevas bases de trabajo para los portuarios y los obreros de

la madera son, entre otros, ejemplos expresivos de la ferocidad de la explotacion franquista.

Una nueva reglamentacion afecta hoy a los empleados de las Empresas navieras, que hasta ahora podian considerarse como empleados de los mas privilegiados bajo el franquismo. Las nuevas disposiciones de

Giron cercenan considerablemente sus salarios y algunas ventajas que habian obtenido.

Hasta ahora los empleados de las Empresas navieras, ademas de su sueldo, gozaban de pagas extraordinarias que les permitian mejorar su salario. Han llegado los nuevos sueldos fijados en las bases de trabajo impuestas por los Sindicatos Verticales, y las Sociedades navales se han apresurado a dejar sus empleados sin aquellos beneficios.

Parece ser que quien mas ha trabajado para suprimir estos beneficios es el magnate falangista, favorecido especial del franquismo. Alejandro Zubizarreta, director gerente de las Empresas navieras « Naviera Aznar », « Naviera Vascongada » y « Naviera Bilbaina ».

Este negro, explotador sin conciencia, enriquecido fabulosamente durante estos ultimos anos, mientras ha logrado reducir a los empleados a una situacion de miseria esta colocando su fabulosa fortuna en el extranjero, fundamentalmente en la Argentina, donde actualmente se encuentra.

Entre los empleados afectados por esta nueva disposicion reina un profundo descontento que gana cada vez mas a otros sectores similares que sienten sobre ellos la amenaza de parecidas medidas restrictivas. Este descontento hay que traducirlo en acciones de lucha.

La huelga de Mayo, por su amplio caracter unitario y nacional, y la victoria posterior obligando al franquismo a anular las sanciones, demuestran que solo la lucha unida de los trabajadores puede alcanzar la victoria.

El descontento de los empleados navieros debe transformarse en accion contra las nuevas bases de trabajo. Unidos a todos los obreros, organizando los sindicatos y las organizaciones de la Resistencia en las oficinas, planteandose la lucha reivindicativa, por mejorar sus salarios ese es el unico camino que les permitira recuperar lo que el franquismo acaba de arrebatarles con su legislacion brutal y explotadora.

SOCIALISTAS Y COMUNISTAS DE EUZKADI  
marcharán unidos en la lucha antifranquista

(Viene de la pág. 1)

do en el interior, aprobado por muchos socialistas en las fabricas, comunistas y socialistas, junto a los demas obreros, comenzaron el sabotaje, aumentaron su resistencia al franquismo, para al final ganar la victoria con la anulacion de las sanciones.

Que el Sr. Prieto no conozca todo esto se explica, porque nunca su atencion se centró allí, donde viven y combaten los trabajadores. Pero al menos, en lo que tiene a la vista, en los organismos harto conocidos por el Sr. Prieto, debía haber fijado su atencion para no hacer afirmaciones gratuitas.

Cuando el Sr. Prieto arremete contra las Instituciones de la Republica, y habla del apoyo que le prestan los socialistas vascos, debiera recordar que socialistas y comunistas de Euzkadi estan en el Gobierno autonomo, y como consecuencia trabajan juntos en la gestion gubernamental. El Sr. Prieto, no recuerda el Pacto de Bayona, aun en vigor, donde junto a la firma del representante comunista estan las firmas de Angel Gimenez, Fermín Zarza y Paulino Gomez Beltran, por el Comité Central Socialista de Euzkadi.

Estamos juntos socialistas y comunistas vascos en el Consejo Consultivo de Bayona y estamos juntos tambien en el Consejo Delegado en el interior. Como es posible que ante tales hechos el Sr. Prieto no vacile en decir que junto a él y a su politica de di-

vision, de lucha civil entre antifranquistas, de arrasar las Instituciones, se encuentran todos los socialistas vascos ?

Que se desengane el Sr. Prieto, si efectivamente ha llegado a hacerse ilusiones. Los obreros socialistas del interior no estan por esa politica. Recientemente, no hace mas de tres semanas, el mensaje recogido en el Consejo Delegado para el Gobierno autonomo, no era la politica prietista la que preconizaba, sino todo lo contrario. Y ese mensaje lo recogio un militante del Partido Socialista de Euzkadi.

No. Los socialistas vascos, los obreros socialistas de Euzkadi conocen de sobra, mejor que el Sr. Prieto, donde conduce esa politica de enfrentamiento y division, esa politica antiobrero, anticomunista y antirrepublicana, y el proletariado vasco, y en él es claro los socialistas, no está dispuesto a marchar por ese camino.

Los socialistas vascos, y con ellos la inmensa mayoría de los demócratas vascos, no quieren servir de trampolin a maniobras que conducen a castros, Han visto que con la unidad aseguran la victoria. Saben que la unica solucion que puede permitir un porvenir de desarrollo politico y social es la Republica. Por la unidad y por la Republica luchan y lucharán los socialistas vascos junto a todos los demócratas, junto tambien a los comunistas.

La lucha antifranquista en toda Espana

Violenta acción represiva en Cataluna y Zaragoza

Noticias del interior informan que desde hace unos dias se ha recrudecido la represion en Cataluna, especialmente en Barcelona. Fuerzas de la policia franquista patrullan por las calles de los barrios populares de Pueblo Nuevo, Sants, Hostafrachs y distrito quinto, cacheando a los transeuntes, asaltando los bares y efectuando grandes redadas. Se calcula que en tres dias han sido detenidas en Barcelona mas de un centenar de personas.

En Tarazona (Zaragoza) las fuerzas represivas han detenido a 37 personas acusadas de complot contra el régimen. El motivo de las detenciones ha sido una simple carta interceptada por los franquistas, que ha sido interpretada a su manera para justificar sus actos de terrorismo.

Alza vertical en los precios de todos los productos

Nuevas disposiciones franquistas estan fijando los precios de la inmensa mayoría de las mercancías.

Hasta ahora se han dado a conocer las subidas del precio del pan, en un 20 %, del azucar, que vendido al por mayor sera de 49,50 pesetas el kilo de los periodicos que pasaran de 40 a 50 centimos.

Nuevos precios que aportaran nuevas miserias a todos los hogares espanoles.

Proporciones aterradoras de la tuberculosis en Espana

La prensa franquista del 12 de Agosto publica una estadística que da una idea elocuente del aumento de la tuberculosis bajo el régimen, consecuencia de la situacion de hambre y miseria en que vive nuestro pueblo.

Se vanaglorian los franquistas que en 1933 habia en Espana 33 dispensarios antituberculosos, mientras que hoy ascienden a 120. Se vanaglorian de que si en 1936 el presupuesto para la lucha antituberculosa era de dos millones de pesetas, en 1947 ha sido de 123.583.563.

Pero lo que no dicen es que en 1936 todas las necesidades de la lucha antituberculosa estaban cubiertas, mientras que hoy, a pesar de haber aumentado en sesenta veces el presupuesto, millares de tuberculosos aguardan su turno para poder ser sometidos a tratamiento.

Sus propias cifras condenan al franquismo como al régimen que depaupera a nuestro pueblo, ocasionando millares de tuberculosos.

## Un Gobierno de concentración nacional antifranquista

es el único susceptible de asegurar el máximo de apoyos a nuestra causa

La Asamblea general de la O.N.U. va a comenzar sus trabajos el 16 de septiembre. En el orden del día de la reunión, bajo el número 19 figuran las « RELACIONES DE LAS NACIONES UNIDAS CON ESPAÑA ».

Pasado el tiempo prudencial que la última reunión de la O.N.U. estimó oportuno, acompañando a su decisión de retirar los representantes de los diversos países en la España franquista, el problema español vuelve a surgir en el tablero internacional.

Desde que fué votada la anterior resolución tres Estados han declarado haber retirado sus Embajadores, 19 Estados declararon que no tenían Embajadores en el momento de tomar la resolución, 30 Estados no tenían relaciones diplomáticas con el Gobierno de Franco. También desde aquella fecha, la España de Franco ha sido excluida de todas las conferencias internacionales.

Pero es evidente no obstante, que el pueblo español no ha merecido la atención que le era debida de justicia por las Naciones Unidas. Contra estas decisiones de la O.N.U. los grupos imperialistas y reaccionarios apoyan con toda su fuerza al franquismo, mientras la intervención norteamericana en España adquiere cada día una mayor penetración.

Junto al pueblo español han estado y están millones de obreros y democratas que en cada país trabajan en el afán de ayudarnos en nuestra empresa liberadora, y a la cabeza de esta movilización la Unión Soviética. Ante la próxima asamblea de la O.N.U. todos sus esfuerzos se orientan en ayudarnos para que las resoluciones que se adopten sean una verdadera aportación a la causa de la democracia y la República española.

EN la exigencia de la justicia que se debe a nuestro pueblo, somos nosotros los que debemos trabajar con mas ahínco. La acción de todos los antifranquistas españoles, movilizándose, actuando, ayudando al interior, y en primer lugar el Gobierno de la República.

Con claridad el Sr. Martínez Barrio cada vez que se ha dirigido a una personalidad republicana para que formase Gobierno, le pedía « DEFENDER LA CAUSA DE LA REPUBLICA ANTE LA O.N.U. ». Porque es claro que el Gobierno de la República, legítima representación de nuestro pueblo, debe ser el portador de esas ansias de libertad que los democratas españoles, bajo el terror, no puede llevar a la Asamblea, como no sea en sus magníficas acciones de lucha, exponente grandioso de su voluntad de ser libres.

Pero también es evidente que en la movilización internacional, en la

ayuda que cada país y cada pueblo nos puede prestar, y nos debe prestar, el Gobierno de la República debe ofrecer el máximo de garantías. No puede ser un Gobierno restringido a ciertas fuerzas el que puede ofrecer esas garantías. Tiene que ser un Gobierno de amplia concentración nacional antifranquista, representación de todas las fuerzas que luchan contra el franquismo, que en el plano internacional nos asegure el máximo de asistencias y apoyos.

La reacción internacional va a especular una vez mas con la división de las fuerzas republicanas para tratar de encontrar nuevas salidas al mantenimiento del franquismo. Nuestra misión es la de presentarnos unidos, en la defensa de la República, asegurando que el pueblo español pueda expresar libremente su voluntad.

AS fuerzas democráticas vascas, en apoyo de las fuerzas democráticas y republicanas españolas, tenemos también nuestro trabajo ante la próxima reunión de la O.N.U. Nuestro pueblo vasco ha dado magníficos ejemplos de cual es su voluntad y sus deseos de libertad. Durante la huelga de Mayo, millares de obreros se han dirigido a la opinión mundial para pedirle su ayuda en la lucha liberadora.

La llamada apremiante de nuestros obreros, de nuestro pueblo, debe resonar en la reunión de la O.N.U.

## EN AYUDA a « Euzkadi Roja »



Grupo de camaradas y de simpatizantes de « Euzkadi Roja » del Taller de Construcción Naval-Securitas de Hendaya, que nos han enviado 465 francos para ayuda a nuestro periódico y un saludo emocionado para el portavoz de nuestro Partido y para los heroicos antifranquistas vascos que en el interior luchan con valentía por la libertad de Euzkadi y por la República.

# EUZKADI ATALA

Gaurko eginbearra

## Euzkotarren batasuna indartu

Bein ere ez da ezagutu Euzkadi'ko politikan batasun aundiagorik azkeneko denboretan bezela. Batasun ori Franko ta Falangen Lasterria lurreratzeko, ta demokrazaleko Erkalderria berpiztuzeko eragiña da. Euzkotar alderdi guztiak izenpetu genuen Baiona'ko itunbea, ta onen asieran esaten da : « Berriz on egin euzko indarren alkartasuna, aurrera jarraitzeko 1936'ko Uztan 18'gn asi genuen lana. »

Baño Prieto jaunaren egintz gaiztoagatik euzkotarren batasuna arrixuan dago. Euzkotarren batasuna Franko'ren aurka burruka zintsoa agiteko, Erkalderrian garaipena lortzeko eta. Euzkadi'ren eskubideak lortzeko antolatua da. Orrengatik euzkotar guztiak pozik izenpetu genuen Baiona'ko itunbea, orrengatik euzkotar guztiak gaude zaindurik gure Jaurlaritzari, onek bere aginbide ta zuzenbideekin aurrera jarraitzeko gure erriaren burruka, azkatasuna lortu arte.

Batasun orrekin gure erriak garaipen ederrak lortu ditu. Bein batean Aberri-Egunean, bestean Erkalderri-Egunean, bestean Maitzaren Lenbizi-ko Egunean, ta beti, an ta emen,

Euzkadi'ko txoko ta bazter guzietan euzko langilleak, nekazariak ta demokrazale guztiak beren burrukak jarraitu dituzte orrela on egiñez Baiona'ko itunbea, ta orrela frankozaleen aurkako garaipen politik irabazirik.

Burruka oietatik garrantzi aundiekoa Maitzeko oporketa da. Opor-keta ortan argi agertu zan euzkotarren batasun izakera. Izakera onek esaten du zer zabala dan euzkotarren batasuna, ez dala bakarrik alderdi batuzen indarren batasuna, baizik gure erri osoaren batasuna. Maitzeko burruka kementsuetan oporlariak langilleak ziran, noski, baño beren atzean erriko beste indarrak zituzten, ongi lagundurik. Gaiera Maitzeko oporlariak beren ikurriñetan, beren asmoetan, agerbide batzuek argitaratu zituzten. ?Zer ziran agerbide oiek? Franko'ren Lasterria apurtu, berriz Erkalderria ekarri, Euzkadi'ren askatasunantz lan egin. Ta orrela euzko langilleen burruka erri osoan burruka gertatu zan.

Maitzeko oporlariak ta barrenen burruka bikañak egiten ari diranak zatiketarik ez zuten ezagutzen. Ba dakite zatiketarik zer ezan nai duen : Franko'ren Lasterri paxist gaizkilleen bizitza luzatu, Espaini'ko erri guztien joputasuna luzatu.

Ala, ziur gaude Prieto jaunaren egintz gaiztoak nazka ta amorru aundiakin artuko dituztela Euzkadin burruka egiten ari diran anaiak. Barrenen diran anaiak, erbestean gauden euzkotarrak bezela, bere indarrak batu nai dituzte, geroago getago, Erkalderria zaintzeko, Franko'ri ta Falange'ri zapaltzeko, ta Euzkadi'ren askatasuna lortzeko.

Espanarren batasuna, Erkalderrian ondoren egiña, austi, eta euzkotarren batasuna apurtu, oiek dira Prieto jaunaren asmoak. Bi gure oiek lorturik gaizkille orrek arkituko du nai duen « bidea ». Ba dakigu denak zer « bide » dan ori : Erkalderrian eskubideak betiko txetu ta gure erriaren askatasungo asmoak ongi zapaldu. Baño gure erriak ez du artuko, ez, bide ezberdin ori. Zintso jarraituko du burruka egiten ari dan bidean.

Prieto jaunak bere lan gaizkillea aurrera eramateko komunisten aurka altxatzen da lenbizi. Ba daki gu gerala Erkalderrian zaindari aundienetakoak, gure Euzkadi'ko Jaurlaritzan zaindari aundienetakoak. Orrela, maiz esan degun bezela, ta edestiak ongi argitu duen bezela, gure Espainian Casado'kin, Doixterrian, Hitler'ekin ta nun nai, komunisten aurkako burruka demokraziaren aurkako burruka da. Ala erakusten digu ere oraingo Prieto jaunaren egintzak: Komunisten aurka, alde batetik, eta Erkalderrian aurka bestetik.

Euzkotarren batasuna eziztu bear degu Prieto jaunaren eta bere kidearen alegiñ gaiztoak uts jotzeko. Ta euzkotar artean lenbizi ta geaigo eziztu bear degun batasuna langilleen batasuna da, sozialisten ta komunisten batasuna, langille kidaren batasuna garrantzi aundikoa dalako euzkotar guztien batasuna geaigo ta geaigo indartzeko, eta zuzen, zuzen, burruka ta garaipenara indar batu oiek eramateko. Onekin ez degu esan nai beste demokrazale ta erkaldarren indarrak txikiak dirala, ta erashkin bat bezela langille indarren ondoren ibilli bear dutela, baizik langille kidak leku, bat bete bear duela, zuzendarian leku, Franko'ren aurka ta Erkalderrian alde burrukak jarraitzeko.

Oraindik krisisan dago Espaini'ko Jaurlaritza. Ez degu ukatzen egum ilunak dirala auzk Erkalderriantzeko ta bere Instiluzioentzako. Erne egon bear degu erkaldarrak, bai. Ta erkaldar artean erne egon bear degu ere euzkotarrak zergatik Prieto jaunaren egintz kaltegarriak Erkalderriaren aurka zuzenduak dira ta Erkalderriakin alkartuak dira Euzkadi'ren eskubideak, ta Erkalderriakin alkartua dago gure etorkizuna.

## GRAN MITIN

organizado por la Union General de Trabajadores de Espana el viernes, 22 de Agosto de 1947 a las nueve de la noche en la Sala de la Maison des Syndicats, 33, rue de la Grange-aux-Belles (Métro Colonel-Fabien) en conmemoracion del 59 aniversario de la fundacion de la U.G.T. y de la huelga revolucionaria del 13 de Agosto de 1917.

Bajo la presidencia de Enrique de Santiago con la participacion de Jaime Comas y Daniel Anguiano

Imprimerie Centrale du Croissant 16 rue du Croissant, Paris-2<sup>e</sup> BOCHON. Imprimeur

## Cada día aporta nuevas restricciones la política franquista

Tras las restricciones de electricidad que han agravado aun más la situación de los obreros y de todo el pueblo al trabajar cuatro días por semana, la desastrosa política franquista ha impuesto nuevas restricciones en Euzkadi.

Ahora en San Sebastian es el agua que falta durante casi todo el día. El falangista Lataillade no ha sentido vergüenza al decir que ello es debido a la gran cantidad de veraneantes, como si ello fuera suficiente para privar de agua a toda una población. Después ha echado la culpa a « los acaparadores de agua » que hacen sus reservas sin tener en cuenta las necesidades de los demás. Lo que debiera haber confesado este cínico falangista es que todo ello es debido a la infame administración falangista, a no haber tomado ninguna medida para hacer frente a las necesidades más urgentes de la población, que a Lataillade como a todos los falangistas, les importan un comino.

Otra disposición en Guipuzcoa, ante

la carencia de leche, ordena queda totalmente prohibida la fabricación de quesos y la elaboración de mantecillas. Claro que está dispoción afecta a los baseritarras y al pueblo, pero no se refiere por ejemplo, al caso que recientemente denunciábamos de una escuela donde se fabricaba mantecilla para todo los jerarcas de Guipuzcoa.

Pero no todo iban a ser restricciones. Ante racionamientos miserables que no hacen sino disminuir cada quin cena, en Guipuzcoa se ha anunciado la distribución de « un racionamiento

extraordinario de un kilo de patatas ». Es con un kilo de patatas como los falangistas pretenden cubrir la miseria que impera en los hogares del pueblo que reciben cada mes racionamientos para comer escasamente cinco días.

La crisis del franquismo se agudiza, y su caótica situación se traduce en estas restricciones. Sólo la lucha del pueblo puede arrancar mejoras, solo una política nacional, al servicio del pueblo, puede garantizar una mejor administración, un mejor nivel de vida para todos.



Un aspecto parcial de la sala en la que « Euzkadi Roja » ofrecio un vino de honor en su primer aniversario en Francia, a los representantes de los Partidos y Organizaciones antifranquistas de Paris y a los militantes de nuestro Partido.

## DESPUÉS DEL REFERENDUM

### Los armadores votaron por los marinos embarcados

Una nueva noticia demuestra una vez mas hasta donde llego la magnitud de la farsa del referendun. El franquismo aseguro en su propaganda que los marinos en viaje habían votado.

Un marino antifranquista, que ha hecho escala en un puerto inglés, comunica que los armadores votaron por todos los marinos embarcados, y naturalmente !, sin haber contactado lo mas minimo con ellos para emitir su « opinion ». Este mismo marino indica que así ha sucedido con toda la flota mercante española.

!Qué franca prueba de la « democracia » franquista!

### El franquismo contra los sacerdotes que se abstuvieron de participar en la farsa

Estos días se ha recibido en todos los Ayuntamientos de Guipuzcoa, bajo la indicacion de « Secreto », una comunicacion oficial que dice textualmente :

« Cumpliendo ordenes del Excmo. Sr. Gobernador Civil y como complemento al oficio enviado anteriormente, ruego envíen relacion, a ser posible nominal, de los sacerdotes y religiosos y su comportamiento con relacion al referendun haciendo constar si votaron afirmativa o negativamente o se abstuvieron de votar. »

San Sebastian, 31 de Julio 1947. El Comisario Jefe de Policia : Andrade ».

El hecho de que numerosos sacerdotes se hayan abstenido de « votar » en la farsa y se hayan unido al pueblo en el País Vasco, preocupa al franquismo. Y en el reinado social-cristiano de Franco se aprestan a tomar represalias contra estos sacerdotes patriotas.

Hoy como ayer, porque el clero vasco ya conoce la ferocidad de la represion franquista, nada podra impedir la unidad de todas las fuerzas, creyentes y no creyentes, para la lucha por una auténtica democracia.

### Gratificaciones falangistas

La Gestora de la Diputacion de Alava esta demostrando un celo extraordinario en controlar el « patriotismo » de sus funcionarios. En sesion celebrada el día 23 de julio, adopto un acuerdo que textualmente dice :

« Se acuerda conceder una paga extraordinaria al personal al servicio de la Diputacion con motivo de la fiesta del 18 de Julio, pero se exigira para su percibo el justificante de haber emitido su voto en las ultimas elecciones del referendun, siendo el señor Presidente quien personalmente desea comprobar este extremo, a propuesta del cual se adopta el precedente acuerdo. »

!Una prueba mas, no solo de la « democracia » que ha regido la farsa, sino de la continuidad de las represalias contra lo mejor del pueblo vasco!

## Homogeneidad : : No! — UNIDAD —

(Viene de la pagina 1)

HA demostrado nuestro pueblo vasco, su heroica Resistencia una inquebrantable voluntad de actuar, de luchar. No hace falta recordar ejemplos.

Mas concretamente, y respondiendo a esa indomable voluntad de accion de dar a esta mayor amplitud, ha trabajado en esa dirección cerca de las Alianzas Nacionales de Fuerzas Democráticas. Aspiraba a ver toda la Resistencia española unida bajo una dirección central. Ha hecho saber al exterior la necesidad de trabajar en ese sentido. Ha pedido igualmente que se refuerce al máximo la accion en el orden internacional para acrecentar la ayuda a su lucha. En una palabra con su propio comportamiento y con sus explícitas demandas, ha reclamado accion, vigorosa accion en la dirección de la República.

La idea de un Gobierno « homogéneo », condenado a la pasividad por su propia estrechez, choca abiertamente con el espíritu, con el interés y con los propios mandatos de nuestra Resistencia, de nuestro pueblo en lucha. A sus mandatos, a su interés, a su espíritu responde un Go-

bierno que por la amplitud de sus fuerzas y por su capacidad y decisión sea apto para actuar.

Y eso — lo dijimos en el número pasado y lo repetimos hoy — eso crea obligaciones claras y terminantes a todas las fuerzas republicanas vascas y a todos los democratas de Euzkadi.

La suerte de Euzkadi esta indisolublemente ligada a la de la República. Y así como un gobierno de amplia concentración y de accion al frente de la República haria menos dolorosos y mas fructíferos los esfuerzos y sacrificios de los antifranquistas vascos, un Gobierno limitado no tardaria en contagiar su parálisis al campo antifranquista vasco.

Si el espíritu y las demandas de nuestra Resistencia han de ser atendidos — y deben de serlo — todas las fuerzas republicanas vascas han de trabajar con ahínco para que la solución de la crisis del Gobierno de la República sea de la mas amplia unidad, es decir de la mayor capacidad de accion.

Lo contrario en el area vasca, sería desamparar nuestra Resistencia, no escuchar las llamadas del interior, como en el plano general, sería desarmar la República.

## Nuevas víctimas de la explotación franquista

# Arrantzales de Pasajes mueren en una explosión

Nuevas vidas de obreros han pagado el ansia de explotación franquista. Las condiciones de trabajo son inexistentes y los obreros pagan con sus vidas el lucro de los jerarcas. Una tragedia mas ha llevado el duelo a Pasajes.

El 31 de Julio, cuando se preparaba para hacerse a la mar la tripulación del vaporcito pesquero « Marilina », propiedad del armador Marcos Arroyo, la explosión de la caldera origino la muerte del marinero Juan Garcia Calo y resultaron heridos de gravedad José

Cairo Rodríguez, Joaquín Queiruga Montenegro y Meliton Calzada Bilbao.

Esta nueva tragedia ha llenado de justa indignación a todo el vecindario de Pasajes. Junto a sus luchas por reivindicaciones economicas los portuarios deberan plantearse la lucha por mejorar las condiciones de trabajo. Solo así podran garantizar sus vidas, solo la accion antifranquista evitara nuevas victimas de la despiadada explotación falangista.